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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Dr. Daniela Sommer (SPD) vom 08.08.2022
Lehrkréaftesituation in Waldeck-Frankenberg

und
Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragesteller:
Trotz Lehrer- und Fachkréftemangel steigt die Zahl der Arbeitssuchenden stetig an.

Vorbemerkung Kultusminister:

Das Land Hessen ist ein verldsslicher und familienfreundlicher Arbeitgeber. Daher hat die
Hessische Landesregierung in den letzten Jahren Regelungen erlassen, die unter bestimmten
Voraussetzungen die Weiterbeschiftigung von Lehrkriften in den Ferien ermoglichen. Um die
Anzahl der Lehrkréfte zu reduzieren, die nach Beendigung eines bis zum Schuljahresende befris-
teten TV-H-Vertrags in den Sommerferien nicht weiterbeschiftigt werden, wurden bereits im Jahr
2009 Regelungen erlassen, nach denen unter bestimmten Voraussetzungen befristete Arbeitsver-
trdge mit Vertretungslehrkriften auch den Zeitraum der Sommerferien einschliefen miissen. Mit
der Anderung des Erlasses zur Weiterbeschiftigung befristet beschiftigter TV-H-Lehrkrifte wih-
rend der Sommerferien aus dem Jahr 2018 wurden die dafiir notwendigen Voraussetzungen da-
hingehend geédndert, dass noch mehr Lehrkrifte von diesen Regelungen profitieren. Der Erlass
aus dem Jahr 2018 verbessert die Situation befristet angestellter Lehrkréfte beziiglich der Weiter-
beschéftigung in den Sommerferien dergestalt, dass eine Weiterbeschéftigung in den Sommer-
ferien bereits nach 35 statt 39 Wochen Gesamtbeschaftigungsdauer erfolgt, wobei dazu allerdings
- wie bereits im vorherigen Erlass geregelt - der Sachgrund fiir die Befristung - namlich die
Vertretung eines ausfallenden Beschiftigten — auch wihrend der Sommerferien bestehen muss.
Eine andere Regelung, die fiir den Zeitraum der Vertragsverlingerung iiber die Sommerferien
keinen Sachgrund fiir die Verlangerung des befristeten Vertrags verlangt, fiihrt zu unwirksamen
Befristungen der Vertragsverldngerungen und somit zu unbefristeten Vertrdgen beziehungsweise
einem hohen Entfristungsrisiko im Falle von Klagen.

Die von der Bundesagentur fiir Arbeit verdffentlichten Arbeitslosenzahlen werden vom
Hessischen Kultusministerium quartalsweise hinsichtlich des Merkmals ,,Lehrtatigkeit an allge-
mein bildenden Schulen“ ausgewertet. Der Herkunftsberuf , Lehrtitigkeit an allgemein bildenden
Schulen® bedeutet jedoch nicht, dass es sich bei diesen Personen ausschlieflich um Lehrkrifte
mit der Befahigung fiir ein Lehramt handelt. Vielmehr befinden sich darunter auch fachlich und
padagogisch geeignete Personen ohne Lehramtsausbildung - wie beispielsweise Musikpadagogen
oder Sportwissenschaftlerinnen und Sportwissenschaftler -, die im Rahmen einer Unterrichts-
erlaubnis an allgemein bildenden Schulen oder an anderen privaten Bildungseinrichtungen
beschiftigt waren.

Mit Blick auf diese Zahlen ist festzustellen, dass die Zahl der arbeitssuchend gemeldeten Lehr-
kréfte in den vergangenen Jahren keinesfalls stetig ansteigt. Waren am Ende des dritten Quartals
im Jahre 2015 noch 589 Lehrkrifte arbeitslos gemeldet, waren es in 2021 nur noch 370.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Stellen fiir Lehrkrifte gibt es derzeit im Bereich des Staatlichen Schulamts fiir den Land-
kreis Waldeck-Frankenberg?

Die Zuweisung fiir die Schulen im Landkreis Waldeck-Frankenberg umfasste im Schuljahr
2021/2022 zum Stichtag 01.06.2022 insgesamt 1.346,9 Stellen. In dieser Zahl sind alle den
Schulen zugewiesenen Stellen enthalten, wozu auch Stellen fiir Erzieherinnen und Erzieher sowie
Sozialpiddagoginnen und Sozialpiddagogen zihlen.
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Frage 2. Wie viele sind besetzt und wie viele vakant (Bitte nach Schulformen auffiihren)?

Zum Stichtag 01.06.2022 waren an den Schulen im Landkreis Waldeck-Frankenberg unterrich-
tende Lehrkréfte, Erzieherinnen und Erzieher sowie Sozialpiddagoginnen und Sozialpidagogen im
Umfang von 1.309,7 Vollzeitstellendquivalenten im Dienst.

Der Soll-Ist-Vergleich der zugewiesenen und besetzten Stellen nach den unterschiedlichen
Schultypen kann Anlage 1 entnommen werden.

Frage 3. Wie viele Lehrkrifte stehen mit welchen Fiacherkombinationen und mit welchem Lehramt an den
Schulen im Landkreis Waldeck-Frankenberg zur Verfiigung?

Auf Anlage 2 wird verwiesen. Aufgrund der Facherkombinationen der Lehrkrifte sind Mehrfach-
nennungen moglich. Personen mit Gestellungsvertragen sind nicht enthalten.

Frage 4. Wie viele Lehrkrifte sind davon verbeamtet, wie viele sind (befristet) angestellt?

Im Landkreis Waldeck-Frankenberg waren zum Stichtag 01.10.2021 insgesamt 1.275 verbeam-
tete und 274 angestellte Lehrkrifte an 6ffentlichen Schulen titig.

Von den 274 angestellten Lehrkraften waren zum Stichtag 01.10.2021 208 befristet und 66 unbe-
fristet im Einsatz. Dabei wurden neben Lehrkréiften mit einem Lehramt oder einer Lehrbefdhigung
auch Personen mit einer Unterrichtserlaubnis beriicksichtigt, die in der Regel befristet beschiftigt
sind, um die Schulen beispielsweise bei lingerfristigen Vertretungsanldssen zu unterstiitzen.
Personen mit Gestellungsvertrigen und nicht unterrichtende Erzieher und Sozialpiddagogen sind
nicht enthalten.

Frage 5. Wie viele Lehrkrifte, die an Schulen in Waldeck-Frankenberg beschéftigt sind, miissen sich in den
Sommerferien arbeitslos melden, weil das Land ihre Vertrage so gestaltet, dass es sie in den Ferien
nicht bezahlen muss?

Die Vertrage der Lehrkrifte orientierten sich an dem Erlass zur Weiterbeschéftigung befristet
beschaftigter TV-H-Lehrkriafte wihrend der Sommerferien.

25 Lehrkrifte mit einem befristeten Vertrag waren im Jahr 2021 sowohl am 01.06. als auch am
01.10., jedoch nicht am 01.08. an einer 6ffentlichen Schule im Landkreis Waldeck-Frankenberg
beschiftigt. Bei diesen Lehrkréaften waren die Voraussetzungen fiir eine Beschiftigung wahrend
der Sommerferien nicht gegeben.

Frage 6. Inwiefern will die Landesregierung an dieser Praxis etwas dndern?

Der Erlass zur Weiterbeschiftigung befristet beschiftigter TV-H-Lehrkriafte wahrend der
Sommerferien wird - wie alle gesetzlichen und untergesetzlichen Regelungen auch - fortlaufend
evaluiert. Derzeit ist keine Anderung geplant.

Frage 7. Wie viele Lehrkrifte, die iiber keine ihrer jeweiligen Stelle entsprechende Lehrbefdhigung verfii-
gen, sind an Schulen im Landkreis Waldeck-Frankenberg im Einsatz (Angabe bitte unterscheiden
nach befristet und unbefristet eingestellten Personen)?

Im Landkreis Waldeck-Frankenberg waren im Schuljahr 2021/2022 zum Stichtag 1.10.2021 154
befristet und 55 unbefristet beschiftigte Lehrkrifte ohne entsprechende Lehramtsqualifikation
oder Lehrbefdhigung an offentlichen Schulen im Einsatz. Zu diesen Personen zédhlen beispiels-
weise Musikpddagogen, die im Fach Musik zum Einsatz kommen, oder auch Sportwissenschaft-
lerinnen und Sportwissenschaftler, die das Fach Sport unterrichten. Personen mit Gestellungs-
vertragen und nicht unterrichtende Erzieherinnen und Erzieher sowie Sozialpddagoginnen und
Sozialpadagogen sind hierbei nicht enthalten.

Frage 8. Wie viele Stellen wurden zum Schuljahr 2022/2023 im Landkreis Waldeck-Frankenberg neu
besetzt?

Eine Auswertung zu besetzten Stellen zum Schuljahr 2022/2023 ist erst nach dem Statistikstichtag
01.10.2022 Mitte November 2022 mdglich.
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Frage 9. Wie viele Lehrkrifte erhielten nach dem Abschluss des Lehramtsstudiums in Hessen eine Stelle in
einer Schule im Schulamtsbezirk des Staatlichen Schulamts fiir den Landkreis Waldeck-Franken-
berg und wie viele Lehrkrifte erhielten nach dem Abschluss des Lehramtsstudiums in Hessen mit
welcher Begriindung keine Stelle in einer Schule im Schulamtsbezirk des Staatlichen Schulamts fiir
den Landkreis Waldeck-Frankenberg (Bitte fiir die vergangenen fiinf Jahre auffiihren)?

Auf Anlage 3 wird verwiesen. Dabei wurden die Lehrkrifte beriicksichtigt, die im angegebenen
Kalenderjahr ihre Ausbildung beendeten und im gleichem Jahr in den Schuldienst eingestellt
wurden. Die Zahl der Bewerbungen, die nicht im Schulamtsbezirk des Staatlichen Schulamts fiir
den Landkreis Waldeck-Frankenberg beriicksichtigt werden konnten, wird nicht statistisch erfasst
und hétte ohnehin keine groBe Aussagekraft, da Parallelbewerbungen in anderen Schulamtsbezir-
ken in Hessen oder in anderen Landern erfolgreich sein konnen.

Wiesbaden, 9. Oktober 2022
In Vertretung:
Dr. Manuel Losel

Anlagen



Summe der
Summe der  |besetzten
Schultyp zugewiesenen |Stellen
Stellen (Vollzeit-
aquivalente)
Berufliche Schule 182,6 173,0
Grundschule 292,0 285,2
Grundschulen mit Forderstufe 29,9 28,1
Grund-, Haupt- und Realschule 70,5 67,1
Grund-, Haupt- und Realschule mit Férderstufe 122,3 119,7
Gymnasium 2547 2451
Haupt- und Realschule mit Férderstufe 76,7 73,0
Integrierte Gesamtschule 32,3 32,7
Kooperative Gesamtschule 101,3 101,3
Forderschule mit Férderschwerpunkt Lernen 76,8 76,4
Mittelstufenschule 28,7 29,4
Realschule 34,8 36,0
Sonstige Férderschulen 44 4 427

Anlage 1
zu KA 20/8958



Anlage 2

zu KA 20/8958

Anzahl der Lehrkrafte1 nach Lehramt und Fach an o6ffentlichen Schulen
im Landkreis Waldeck-Frankenberg im Schuljahr 2021/22

(zum Stichtag 1. Oktober)

Anzahl
Lehramt Fach Lehrkrafte
Berufliche Schulen Agrarwirtschaft
Berufliche Schulen Arbeitslehre
Berufliche Schulen Bautechnik
Berufliche Schulen Biologie
Berufliche Schulen Chemie

Berufliche Schulen

Chemie-, Biologie- und Physiktechnik

Berufliche Schulen

Darstellendes Spiel

Berufliche Schulen

Deutsch

-_—

Berufliche Schulen

Deutsch als Fremd- oder Zweitsprache

Berufliche Schulen

Drucktechnik

Berufliche Schulen

Elektrotechnik

-

Berufliche Schulen

Englisch

Berufliche Schulen

Ernahrung und Hauswirtschaft

—

Berufliche Schulen

Ethik

Berufliche Schulen

Evangelische Religion

—

Berufliche Schulen

Farbtechnik und Raumgestaltung

Berufliche Schulen

Geschichte

Berufliche Schulen Gesundheit

Berufliche Schulen Holztechnik

Berufliche Schulen Informatik 1
Berufliche Schulen Katholische Religion

Berufliche Schulen Korperpflege

Berufliche Schulen Mathematik 2
Berufliche Schulen Metalltechnik 3
Berufliche Schulen Physik

Berufliche Schulen

Politik und Wirtschaft

N

Berufliche Schulen

Rechts- und Wissenschaftskunde

Berufliche Schulen

Sonderpadagogik

Berufliche Schulen

Sozialwesen / Sozialpadagogik

Berufliche Schulen

Spanisch

Berufliche Schulen

Sport

N

Berufliche Schulen

Textiltechnik und Bekleidung

Berufliche Schulen

Wirtschaft und Verwaltung

N

Berufliche Schulen

Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Forderschulen

Arbeitslehre

Forderschulen

Biologie

Forderschulen

Blinden- und Sehbehindertenpadagogik

Forderschulen

Deutsch

N

Forderschulen

Englisch

Forderschulen

Erdkunde

W= N[22 2RO 22 N[22 N2 O[NNI =2 [N [N ON| 2| N[W] =N

Forderschulen

Erziehungshilfe

Forderschulen

Evangelische Religion

RN RN
O
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Anlage 2
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Forderschulen

Gehorlosenpadagogik

Forderschulen

Geschichte

Forderschulen

Horbehindertenpadagogik

Forderschulen

Katholische Religion

Forderschulen

Korperbehindertenpadagogik

Forderschulen

Krankenpadagogik

Forderschulen Kunst
Forderschulen Lernhilfe 6
Forderschulen Mathematik 1
Forderschulen Musik

Forderschulen

Padagogik fur praktisch Bildbare

@)

Forderschulen

Politik und Wirtschaft

Forderschulen Sport

Forderschulen Sprachheilpadagogik 5
Grund-, Haupt- und Realschul{Biologie

Grund-, Haupt- und Realschul{Chemie

Grund-, Haupt- und Realschul{Deutsch

Grund-, Haupt- und Realschul{Katholische Religion

Grund-, Haupt- und Realschul{Mathematik

Grund-, Haupt- und Realschul{Sport

Grundschulen Biologie 1
Grundschulen Chemie

Grundschulen Deutsch 24
Grundschulen Deutsch als Fremd- oder Zweitsprache

Grundschulen Englisch 4
Grundschulen Erdkunde

Grundschulen Ethik

Grundschulen

Evangelische Religion

N

Grundschulen

Franzosisch

Grundschulen

Geschichte

Grundschulen

Gesellschaftslehre Schwerpunkt Erdkunde

Grundschulen

Gesellschaftslehre Schwerpunkt Geschichte

Grundschulen

Gesellschaftslehre Schwerpunkt Sozialkunde

Grundschulen

Islamische Religion

alalalaln|alo|lo|N|a|s|o|a|o|N] ]l ald N[N |w|DS| o] =

Grundschulen Katholische Religion 17
Grundschulen Kunst 33
Grundschulen Mathematik 213
Grundschulen Musik 34
Grundschulen Physik 1
Grundschulen Politik und Wirtschaft 3
Grundschulen Sachunterricht 142
Grundschulen Sport 57
Gymnasien Arbeitslehre 1
Gymnasien Biologie 54
Gymnasien Chemie 32
Gymnasien Darstellendes Spiel 11
Gymnasien Deutsch 125
Gymnasien Deutsch als Fremd- oder Zweitsprache 16
Gymnasien Englisch 102
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Gymnasien Erdkunde 24
Gymnasien Ethik 17
Gymnasien Evangelische Religion 41
Gymnasien Franzosisch 41
Gymnasien Geschichte 65
Gymnasien Gesellschaftslehre Schwerpunkt Geschichte 4
Gymnasien Gesellschaftslehre Schwerpunkt Sozialkunde 2
Gymnasien Griechisch 2
Gymnasien Informatik 7
Gymnasien Italienisch 1
Gymnasien Katholische Religion 14
Gymnasien Kunst 19
Gymnasien Latein 22
Gymnasien Mathematik 71
Gymnasien Musik 23
Gymnasien Philosophie/Ethik 6
Gymnasien Physik 41
Gymnasien Politik und Wirtschaft 51
Gymnasien Portugiesisch 1
Gymnasien Russisch 6
Gymnasien Spanisch 19
Gymnasien Sport 60
Haupt- und Realschulen Arbeitslehre 45
Haupt- und Realschulen Biologie 44
Haupt- und Realschulen Chemie 27
Haupt- und Realschulen Deutsch 95
Haupt- und Realschulen Deutsch als Fremd- oder Zweitsprache 4
Haupt- und Realschulen Englisch 48
Haupt- und Realschulen Erdkunde 18
Haupt- und Realschulen Ethik 7
Haupt- und Realschulen Evangelische Religion 38
Haupt- und Realschulen Franzdsisch 15
Haupt- und Realschulen Geschichte 38
Haupt- und Realschulen Gesellschaftslehre Schwerpunkt Geschichte 1
Haupt- und Realschulen Gesellschaftslehre Schwerpunkt Sozialkunde 2
Haupt- und Realschulen Informatik 4
Haupt- und Realschulen Katholische Religion 7
Haupt- und Realschulen Kunst 14
Haupt- und Realschulen Mathematik 79
Haupt- und Realschulen Musik 13
Haupt- und Realschulen Physik 27
Haupt- und Realschulen Politik und Wirtschaft 22
Haupt- und Realschulen Russisch 5
Haupt- und Realschulen Sport 55

! Aufgrund der Facherkombinationen der Lehrkrafte sind Mehrfachnennungen maoglich
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